## Лапшичёв

## Михаил Максимович

Участник наступления по освобождению Донбасса в августе 1943 г. Награды: орден «Отечественной Войны» (за уничтожение немецких танков), медали «За отвагу» (за взятие языка), «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», юбилейные медали.



Трудовые награды: орден «Ленина», «Трудового красного знамени».

**Лапшичёв Михаил Максимович** родился в селе Марьевка Матвеево — Курганского района Ростовской области. В семье Лапшичёвых, Максима Исаевича и Александры Семёновны, это был уже четвёртый ребёнок. Старшие - Иван, Григорий и Николай родились соответственно в 1918, 1921 и 1923 годах. В 1928 году появилась в семье и долгожданная дочка Маша. Отец, Максим Исаевич, участник Первой мировой войны. В 1916 году в госпитале Петрограда ему была вручена награда — Георгиевский крест самим государем императором Николаем. Повоевал Максим Исаевич и в гражданскую.

Двадцатые и тридцатые годы — это годы преобразований в стране. Имея крепкое хозяйство, в колхоз пришлось всё же вступить. Особенно трудно пришлось семье в голодном 1933 году. Видя каждый день голодные глаза детей, отец, работая на току и высыпая мешки с зерном, крепко захватывал углы мешка и там оставалась горсточка зерна. Дома, ночью вытряхивал зерно, молол на ручной мельнице, а мама пекла пышки, раздавала детям и строго наказывала хранить всё в тайне. Выжили все. Максим Исаевич был членом партии и его назначили на должность заместителя директора нефтебазы. Жизнь стала налаживаться. Старший сын Иван уже учился в учительском институте в г. Таганроге. Но в 1939 году грянула беда. Отец был осуждён и как враг народа отправлен отбывать наказание на Колыму. Второй брат Григорий мечтал поступить в военное училище, но его не приняли и он вынужден был пойти по стопам старшего брата и поступить в учительский институт. Все заботы о детях легли на хрупкие плечи мамы. Именно в это время Михаил особо сблизился с матерью. Горячую любовь и глубокое поклонение к ней он пронёс через всю жизнь.

В 1940 году выпорхнул из родительского гнезда и Миша, поступив в ремесленное училище в городе Таганроге. Но все мечты и надежды перечеркнула война. Ушли на фронт братья, Михаил вернулся домой. В селе оставались женщины, старики и дети. Но фронту нужны продукты, сырьё. Односельчане избрали Михаила бригадиром, а было ему всего пятнадцать лет. На хрупкие плечи подростка легла ответственность за уборку урожая, за сохранность скота, за посев озимых, за людей. Приходилось самостоятельно принимать ответственные решения по многим сложным вопросам, да и фронт приближался всё ближе и ближе. В село хлынули эвакуированные, которых нужно было размещать, кормить. Михаил брался за порученное дело с юношеским рвением и мужской суровостью: знал, что не может подвести ушедших на фронт односельчан. Спал по четыре часа в сутки, одежда на нём болталась - так он похудел. Вспоминая это лихое время, Михаил Максимович

говорил, что чувство долга не дало ему упасть духом, а силы давала земля, любовь к ней и людям. Детство закончилось.

В 1942 году немцы оккупировали Ростовскую область, продвигались к Волге, а затем развернулись бои за Сталинград. В 1942 году Мише удалось примкнуть к одной из воинских частей и принять участие в нескольких боях. При отступлении, Михаилу было приказано остаться дома, так как ему было только шестнадцать лет. Начались тяжёлые месяцы фашистской оккупации. Немцы зверствовали на захваченной территории: отбирали скот, хлеб, вещи.

2 февраля 1943 года окружённая группировка противника капитулировала, Сталинградская битва победоносно завершилась, началось победоносное контрнаступление Красной Армии на всех фронтах. В ходе ожесточённых боёв, 14 февраля, был освобождён город Ростов, завязались бои на подступах к Миус-фронту, где немцы создали неприступные укрепления. 18 февраля 13-й гвардейский стрелковый полк 3-й гвардейской стрелковой дивизии, освобождая территорию Ростовской области, вышел на восточный берег реки Миус в районе посёлка Матвеев Курган. Ушёл на фронт добровольцем и Михаил, был зачислен в 13-й стрелковый полк.

Через некоторое время, Лапшичёву удалось попасть в роту бронебойщиков, под командованием старшего лейтенанта Валентина Ежкова. 30 марта 13-й гвардейский стрелковый полк был переброшен в город Краснодон. Это было время подготовки контрнаступления. На всю жизнь Михаил запомнил митинг у могилы героевмолодогвардейцев, которые были зверски замучены фашистами и не дожили до освобождения всего несколько дней. В июле 1943 года 2-я гвардейская армия получила задание: развить успех и выйти на рубежи реки Крынки и наступать в направлении Кутейниково. Жара. Донецкая степь дышала зноем. Бойцов мучила жажда. Дым, гарь, пыль - всё смешалось и заслонило сплошной пеленой огненный диск солнца. От раскалённых стволов бронебоек на руках вздувались пузыри. Гвардейцы стояли насмерть. А гитлеровцы бросали в атаку всё новые подразделения эсесовской дивизии «Мёртвая голова», пытаясь любой ценой удержать Донбасс за собой.

Легендарная высота 278,0, знаменитая Саур-могила! До конца своих дней Михаил Максимович будет помнить бой у села Степановки 19 июля 1943 года. Атаку за атакой предпринимает враг на позиции роты старшего лейтенанта Ежкова. Михаил видел, как загорались танки врага, как погибали товарищи, как началась седьмая атака на их позиции, как после его выстрела загорелся вражеский тигр. Но ни минуты передышки, танки наползали один за другим и нужно было стрелять, стрелять, стрелять... И вдруг взрыв, Михаила отбросило в сторону, последнее что он помнил - это земля, которая обрушилась на него. Не видел он и восьмую атаку фашистов. Не видел, когда раненый Валентин Ежков рывком поднимается на здоровое колено и бросает связку гранат в надвигающийся танк. Корпус танка сотрясается от взрыва. И его командир никогда не увидит подбитого им танка и не испытает радость одержанной победы... Сражённый осколком вражеского снаряда, он остался лежать на земле, которую так доблестно защищал.

Сломленный противник стал отступать. Наступило затишье. И только позже Михаил узнал, что его нашла похоронная команда и уже собиралась похоронить, но спасибо девчушке — санинструктору, которой показалось что-то странным в лице бойца. Припав к его груди, она услышала слабое биение сердца. Контузия, ранение. Долгое лечение в госпитале и снова фронт, но уже другая часть. А о судьбе Ежкова Михаил узнает только в начале семидесятых, когда побывает в школе села Степановка. Прочитает книгу однополчанина Б. Молчанова «Ромашки на граните», посвящённую подвигу бойцов роты и их командиру Валентину Ежкову. Узнает, что в том бою они подбили 12 танков и поле, на котором они проливали кровь, носит имя Ежкова.

Родина высоко оценила подвиг гвардейцев. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года многие были награждены орденами и медалями. Старшему лейтенанту Валентину Ежкову посмертно было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Лапшичёв Михаил Максимович получил свой орден Отечественной войны 2-й степени только в 1967 году.

\*

Саур-могила, этот огромный курган, виден за десятки километров. На его вершине в 1967 году был воздвигнут памятник героям прошедшей войны. Это место для многих стало священным. Михаил Максимович всегда получал приглашение на празднование дня Победы. Ездил всей семьёй, чтобы поклониться друзьям-однополчанам, побывать в школе, где был музей, посвящённый подвигу их роты. Украина гордилась этим величественным памятником — символом победы над фашизмом. Михаил Максимович никогда не узнает, что в 2014 году, накануне празднования семидесятилетия великой Победы, новые фашисты Украины сотрут с лица земли эту святыню, разрушат школу в селе Степановка, но не сотрут память потомков о подвиге тех, кто безмерно любя Родину, отдавал за неё жизнь.

Михаил Лапшичёв освобождал многие города Украины: Донецк, Волноваху, Изюм, Кривой Рог и другие. Получил 3 ранения. В 1944 году ранение оказалось таким тяжёлым, что пришлось почти год провести в госпитале, и в 1945 году Михаил был признан негодным к строевой службе, демобилизован и вернулся домой. И вот после долгой разлуки он дома. Уцелела родная хата, выстояла! Встретила сестра Маша, но он знал, что не обнимет его мама, не порадуется, что жив её младшенький. В 1943 году умерла мама, не дождалась родных сыновей с войны. Погоревал Михаил, но жизнь продолжалась, и надо было засучивать рукава и начинать поднимать из руин село. Вернулись братья, а в 1946 году возвратился отец. В 1947 году Михаил женился на девушке из соседнего села. Была Анна из такой же многодетной семьи, её отец не вернулся с войны и семья жила трудно, бедно.

Михаил стал работать прицепщиком на тракторе, затем трактористом. Рассветы и закаты встречал в поле, и это было для него нормой жизни. К земле относился, словно к живому существу, называл её как встарь, кормилицей матушкой. Любил повторять: «Земля не подведёт, трудись на ней — она и накормит и напоит». Семья разрасталась, родились три дочери - Людмила, Лидия и Татьяна.

Старший брат Иван работал заведующим отделом пропаганды и агитации райкома партии в Матвеевом Кургане и всё время уговаривал брата продолжить учёбу. И Михаил Максимович в 1952 году поступает в межобластную школу руководителей в городе Новочеркасске. В 1955 году заканчивает её с отличием и возвращается в село, где вскоре его назначают заместителем председателя колхоза. После укрупнения хозяйства Михаил работает бригадиром второй бригады. Живёт, трудится, но неуёмный характер требует большего - самостоятельности при принятии решений, большего фронта работ.

В 1963 году он с отличием заканчивает в Новочеркасске школу руководителей и получает назначение на должность председателя колхоза в село Алексеевка.

Колхоз «Заря» - это самый отсталый колхоз в районе, в котором земли - одни из самых худших по плодородию. Да и сёла с ветхими домами, большинство под камышовыми да соломенными крышами. И Михаил Лапшичёв ставит перед собой задачу: сделать колхоз «Заря» передовым хозяйством района, сёла благоустроить. Народ в селе разный, чуть что, уходят в соседний совхоз, где и условия лучше и зарплата твёрдая. Но Михаил знал, что фундаментом, залогом будущего успеха являются люди и их отношение к делу. Сплотить, организовать, увлечь людей — это наиважнейшая задача. Необходимо собрать коллектив единомышленников. Председатель спрашивал жёстко, спуску не давал, но и к себе был строг: подъём в четыре часа утра, верхом на лошади по всему колхозу до глубокой ночи. Успевал и поля осмотреть, и фермы. Был в курсе всех дел в хозяйстве, все вопросы держал на контроле.

Первый год был таким сложным, что Михаил Максимович сравнивал это время со своим первым опытом бригадирства в начале войны. Но и люди начинали понимать, что председатель старается не для себя, что он за дело радеет. Постепенно стали появляться изменения. Построили новые фермы, выросло поголовье скота, росла их продуктивность. И здесь появилась новая проблема - скоту необходимо всё больше кормов, а земля даёт скудные урожаи, травы уже в июне сгорают. Но рядом две реки - Миус и Крынка. На правлении решили: без полива положение не изменить. Началось строительство котлованов для накопления воды, насосные станции, все поля покрыли трубы и гидранты.

Была создана система орошения полей. Весной – летом на полях работали до тридцати дождевальных установок. Повысились урожаи, укосы люцерны и других трав достигали 6 – 7 за сезон. Поголовье скота достигло 4 тысяч, а свиней 5 тысяч. На откорме находилось 4 тысячи бычков. А ещё овцы, куры, утки, сад. Овощами заваливали районную заготконтору. Надои увеличились до 3 – 4 тысяч литров молока от коровы. Внедрялась механизация. Построили кормоцех, цех по производству гранул. По производству продукции на один гектар пашни колхоз «Заря» занимал первое место в области. Много писали об опыте работы и областная газета «Молот» и союзная «Сельская жизнь». Радио, телевидение постоянно освещали передовой опыт работы хозяйства. Некогда отстающий колхоз стал одним из лучших в области. Михаил Максимович знал и любил людей, уважал и ценил их труд. Сам всегда трудился с полной отдачей и этого требовал и от других. Помогал людям словом и делом: для кого-то хлопотал путёвку в санаторий, устраивал в больницу на лечение. Для всех находилось доброе слово, а если кого-то крепко ругал, знали – за дело и обиды не держали. Служение кормилице – земле и людям было его предназначением. Никогда себя не жалел, работал другому не мог. Сколько у него было планов! Но болезнь перечеркнула всё. В 1977 году Михаил Максимович принимает непростое решение: уйти с поста председателя колхоза. Почти год ушло на лечение. Выдюжил солдат, не сбылся страшный вердикт врачей. И вновь в строю, ведь без работы не может жить.

Родина высоко оценила ратный труд воина и хлебороба. Ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степени, медаль «За отвагу» и другие медали украшали грудь ветерана Великой Отечественной войны. За трудовые достижения Лапшичёв Михаил Максимович в 1966 году был награждён орденом «Знак Почёта», в 1971 году орденом «Трудового Красного Знамени», в 1973 году орденом «Октябрьской революции», а в 1976 году орденом «Ленина».

18 января 1987 года Михаила Максимовича не стало. Ушёл человек с большой буквы, ветеран войны, орденоносец, многократный депутат районного и областного советов.

Карпушина Лидия Михайловна (дочь Лапшичева М.М.)